

疫情期间,哪也不能去。上中学的小孙女没开学,上幼儿园的小孙女没开园,成天宅在家里。我和老伴儿重要的任务就是隔三差五地去陪伴她们。

一天去她们家,小孙女突然非常兴奋又神秘地压低了嗓门儿对我说:“爷爷,我告诉你一个秘密,我们家阳台上有一个鸟窝。”“在哪里?我去看看。”说着我就朝她指示的方向走过去。“哎,爷爷你小心一点儿,不要吓着它们啦!”她赶快挡住我,拉着我轻脚轻手地走到窗户边,用手一指飘窗窗外。原来,在飘窗玻璃和外防护网之间的小小空间里,悄然出现了一个快要完工的鸟巢。为了减少对鸟儿们的惊扰,两个孙女儿已经让爸爸妈妈拉上了窗纱,每天趁着鸟儿外出觅食的时候,她们才小心翼翼地掀开窗纱隔着玻璃观察一下。

两只黑色的鸟儿轮番地衔着草棍儿、苔藓和泥土从外面飞回来,精心地建造着它们的巢穴。鸟巢建好了,里面是空的。又过了两天,出现了第一枚鸟蛋。第二枚、第三枚……一直增加到六枚。又一天过去,一进门儿两个孙女就

# 孵鸟记

徐新人

提前警告我:“爷爷,你不要到阳台上去打扰哦,鸟妈妈正在孵蛋哎!”“它要孵好多天,小鸟才能出来哦。”吓得我连说话都不敢高声了。

隔着窗纱,隐约看到有一只大鸟孵在巢里,觉得有人靠近,它就十分警惕。不时有另一只大鸟从外边衔着虫子或者泥土回来,看到它们的巢附近有人,它就会倏地俯冲下来,警告别人不要靠近。它大概就是鸟爸爸?它们都长着一样的黑色羽毛,实在分不清哪只是鸟爸爸,哪只是鸟妈妈。

日子一天天过去。一个上午,小孙女给我打来电话:“爷爷,你今天过不来?鸟妈妈已经把小鸟孵出来啦!”“好,我一

会儿就过来看看它们。”我也学着她神秘而兴奋的腔调回答说。

阳台上,在反复确认大鸟不在巢里时,我小心地掀开窗纱,看到窗外鸟巢中真的是有几只刚刚孵出的小鸟。我拿出手机,给小鸟们拍了两张照片。这时,身后的孙女儿着急地对我说:“爷爷,我们赶快离开,鸟妈妈回来啦!”“在哪里?”“在对面楼顶上。”我赶快蹑手蹑脚地离开阳台,和孙女儿一块儿躲在客厅里远远地观察,对面楼房的露台栏杆上,果然有一只大鸟站在那里,嘴里叼着一条长长的蚯蚓,大概我们刚才的举动被它看到,它观察了好长长时间,确信没有人再打扰,才飞回到巢里。

接下来的一天里,小鸟们先是睁开眼睛,再慢慢地长出羽毛。它们的爸爸妈妈每天辛苦地出去觅食,带回虫子、蚯蚓,喂养它们。每当鸟妈妈或者鸟爸爸回来,小鸟们都着急地伸长了脖子,张开小嘴,等待着爸爸妈妈喂食。

又过了好几天,突然发现巢里的小鸟少了两只,原来是它们自己能飞了,能跟着爸爸妈妈出去觅食了。接下来,陆陆续续又有几只飞走,只剩下一只比较瘦弱的小鸟还在巢里,它可能成长得慢一点,我们真为它担心!可是它的妈妈没有放弃,依然每天来给它喂食,在妈妈耐心地哺育下,最后一只小鸟也终于跟着它们飞走啦。

鸟巢里空空如也。我们也松了一口气。小鸟们都长大啦,飞到大自然里去啦!希望善良的人们不要伤害它们,不要抓住它们关在笼子里,让它们自由自在地生活,让它们自由自在地飞翔!

小孙女儿有点儿失落,她爬上窗台仔细地看了看空空的鸟窝,然后问妈妈说:“我们不要拆了它们的巢,明年它们是不是还会回来?”

汉滨初中八年级(3)班 陈斯宇

千年以后

## 校园文学 大展

走进我们的校园,首先映入眼帘的是一个美丽的大花坛,一年四季花儿竞相开放,菊花、玫瑰花、月季花、杜鹃花……真是五彩斑斓,令人陶醉。

春天,鸟语花香,万物复苏,校园里到处呈现出一片生机勃勃的景象。花坛里一些叫不出名的小草偷偷地探出脑袋,草里还夹杂着五颜六色的小花朵,好像小朋友们可爱的笑脸。校园两旁的大树也抽出了新的枝条,远远望去,好像士兵一样守护着我们的校园。中场两旁的樱花也不甘落后,悄悄地绽放开了粉红粉红的小脸,在春姑娘的抚摸下,不住地向小朋友点头微笑。在这美好的时光里,连我们的小朋友也忍不住书声琅琅,好像和校园的春天争相比美!校园多美呀!我爱春天的校园!

夏天,烈日炎炎,绿树成荫,校园的大树,给小朋友们撑起了绿色的大伞。各种各样的花儿也争奇斗艳,不时招引来勤劳的蜜蜂和彩色的蝴蝶,它们在校园里翩翩起舞,美丽极了!火热的太阳直射

## 美丽的校园

汉滨区南门小学六年级(1)班 崔庆辰

校园,而小朋友们的热情更高!运动会的赛场上,啦啦队不管口干舌燥地为运动员们加油助威!运动员更是忍着满头大汗,像离弦的箭一样冲向终点。花坛里的小草探出脑袋,使劲往上钻,仿佛无数只热情的小手,在向赛场上小朋友们拍手鼓掌。校园真热闹啊!我爱夏天的校园!

秋天,丹桂飘香,景色宜人,走进校园里,就能闻到一股沁人心脾的香味。我顺着那浓浓的香味寻找,啊!原来是教室前的桂花树开花了,一簇簇,一丛丛,多像调皮的小星星在眨着眼睛。两旁的银杏叶金黄金黄的,犹如一把把小扇子,扇啦扇啦,扇走了夏天的炎热……此时的小朋友们更加朝气蓬勃,操场上你追我赶在快乐地游戏,有的在跳皮筋,有的在踢毽子,有的在丢沙包,还有的在踢足球……欢快的笑声和吵闹声充满了整个校园。

冬天,雪花纷飞,校园里的树木沾满了晶莹的雪花,好似“忽如一夜春风来,千树万树梨花开。”校园内一片银装素裹的景象,教学楼、操场、草坪都披上了银色的大衣,飞舞的雪花在阳光的照耀下翻滚着,跳跃着,整个校园一片洁白。下课了,小朋友们纷纷拥入了雪的怀抱,打雪仗、堆雪人、摔跤……笑声、叫声、雀跃声充满着整个校园,到处洋溢着生机与活力。

我们的校园真美呀!我爱美丽的校园!  
(指导老师:陈维)

## 安康印象

安康市第一小学五年级(12)班 丁炜宸

安康是一片肥沃而美丽的土地。它位于陕西省东南部,距离西安市200公里左右。它以雄伟的山川、古老的城镇、淳朴的民风著称。在它的土地上奇妙地分布着犹如仙境的南宫山,奔流不息的汉江,巍峨雄奇的中坝大峡谷,碧水荡漾的瀛湖,平实朴素的坝子。

安康具有“国家十大宜居城市”“国家卫生城市”“国家森林城市”等称号。同时,汉江也因被安康人保护得非常好,才有了“一江汉水送北京”。

安康也是一座古老的城市,在这片土地上有着很多的博物馆。比如“移民博物馆”“建筑博物馆”等。而且在石泉还出土了震惊中外的“鎏金铜蚕”,这也成为了安康人的骄傲。

安康不但有着丰富的历史文化,经济也在不断发展。以前很多地方都不通车路,而现在机场建

成,高速四通八达,让各地的人也能来参观安康,一睹它的风华。

在西安到安康的高速公路上有一张山的照片,这座山,就是安康的南宫山。从南宫山的山脚下向上望,如同一位巨人耸立在群山之中。当你登上山顶远望,看到的景色如同一幅山水画,真愧是人间仙境啊!

安康还有许多迷人的景点:美丽的江边公园,风景秀丽的香溪洞,还有江北的安康历史博物馆,这些地方都值得一去。

月色浓浓的晚上,走在两边都是柳树的河堤上,看着安康城的万家灯火,听着悠远的汉调二黄,你难道不会被这景色所迷住吗?

(指导老师:温洁)



9月18日上午,安康高新区汪台小学为一年级新生举行开笔礼。汪台小学位于安康高铁站规划区域内,不久的将来这所学校将会停办。近年来逐步将四至六年级学生转至河西九年制学校就读,学生由最多600余人逐年减少,今年从学前班到三年级共79名学生。虽然面临不确定的未来,校领导和老师们没有懈怠,坚守岗位,为每一位学生负责,坚持开展新教育实验。今秋开学后,精心策划,认真准备,为一年级19名新生举行开笔礼。

程怀泉/文 冯波/图

的周边环境。

(通讯员 康礼峰)

### 高新六小积极推行“光盘行动”

连日来,安康高新区第六小学积极推广“文明餐桌”理念,师生们积极行动,争做“光盘行动”的践行者,推动者,厉行节约,拒绝浪费成为新“食”尚。

该校充分利用校园广播、黑板报、国

旗下的讲话、班会等各种方式进行宣传,营造浪费可耻、节约光荣的良好氛围;在学校设立“光盘行动监督岗”,强化学生相互监督和管理;学校食堂管理人员根据每日剩菜情况,对菜品搭配进行优化,根据老师口味喜好设计菜谱。并从孩子们日常生活的细处入手,让勤俭节约从自己做起,从身边做起。

(通讯员 储波)

## 微信息

### 老城办整治校园周边环境

目前,汉滨区老城街道办城市创建工作指挥部办公室联合老城管执法大队、“扫黄打非”办公室、环卫所、各社区等,对辖区学校及幼儿园的周边环境开展集中整治活动。

整治重点是强化隐患排摸,超前预控风险隐患,细致梳理校园周边商户食品安全与出售经营乱搭乱建现象,依法查处和取缔一批违法违规经营者,维护校园周边卫生环境。截至目前,共清理乱摆摊点31处,跨门店经营36户,乱堆乱放50起、规范车辆停放40余次。该办将加强校园周边环境的整治与巡查工作,严防反弹,更好地为校园创造安全文明

**本报讯**(通讯员 王晓红)为认真贯彻落实习近平总书记提出的“注重家庭、注重家教、注重家风”的指示精神,市妇联将家庭教育作为今年的重点工作,多次专题研究部署家庭教育“十三五”规划重点目标任务和家庭教育指导中心项目工作,形成了主要领导亲自抓、分管领导具体抓、部门配合协同抓的工作格局。工作中,发挥妇联和妇工委办两个平台两种资源优势,注重在“联”上下功夫,以“六抓”带“六促”,推进家庭教育各项工作务实开展。

抓环境优化,促家庭教育工作受重视。市妇联、市妇工委办负责人多次向市委、市政府分管领导汇报家庭教育工作,积极争取市教体局的支持、配合。5月份市妇联领导应邀参加了全市立德树人研讨会在7月初召开的全市德育工作会议上,市妇联就全市家庭教育工作进行了专题安排。党政领导的重视,优化了我市家庭教育工作的社会环境。

抓项目引领,促家教指导机构全覆盖。市妇联创新工作思路,在全国妇女儿童事业发展项目资金分配中,紧紧围绕家庭教育“十三五”规划目标任务,突出家庭教育工作比重,狠抓家庭教育指导中心项目建设。2020年支持新建县级妇联家庭教育指导中心7个,全面实现了市、县区妇联均有家庭教育指导中心的目标任务。

抓制度建设,促家庭教育工作聚合力。在推进家庭教育工作中,市妇联以家庭教育“十三五”规划为依据,先后联合市委文明办、市教体局、市民政局、市文旅广电局等单位印发了《关于进一步加强家庭教育工作的通知》,建立了《家庭教育工作联席会议制度》,明确了家庭教育工作的目标任务和各相关部门的职能职责,为开展家庭教育凝聚了工作合力。

抓队伍建设,促家庭教育工作社会化。充分发挥妇联家庭教育指导中心的辐射带动作用,通过开展培训、公开招募、组织推荐等方式,吸引凝聚各类人才资源,组建了由50余人组成的家庭教育骨干队伍,专业涉及家庭教育、安全教育、法治教育、健康教育、心理关爱服务、科普宣传展示等,实现了家庭教育指导工作社会化。

抓阵地建设,促家长学校建设规范化。联合市教体局、民政局印发了《安康市各类家长学校规范化建设方案》,明确了中小学校幼儿园、职业中学、村(社区)家长学校的建设标准,提出了时限要求。按照场地共用、资源共享的原则,分别在市群艺馆、市老年大学、安康科技馆挂牌成立了家庭教育大讲堂、家庭教育服务基地,安康市家风馆新晋为各机关单位、社会组织主题党日、廉政教育、家风家教教育的网红打卡地。

抓活动建设,促家庭教育工作见实效。一是开展线上咨询服务。疫情期间,组织家庭教育及心理健康志愿服务团队通过热线电话、网络连线等方式,为有需要的妇女儿童提供心理疏导和家庭教育咨询。二是开展线上家庭教育直播。联合市教体局,与“爱自然生命力”和“知子花”、向日葵等教育机构合作,定制线上家庭教育主题直播20余期,线上参与受众达50余万人。三是创新推进心理援助进校园活动,根据青少年心理健康需求,精选10名二级心理咨询师联校开展心理健康关爱服务活动。四是发挥身边典型的示范引领作用,开展了“百名优秀家长”评选活动,评出了110名教子有方优秀家长,通过市妇联官微集中宣传,并将他们教子育人的做法编印成册,收到了良好的社会效果。

## 多部门合力出击共创良好校园周边秩序

**本报讯**(记者 李莹)近日,市委平安建设领导小组校园及周边综合治理专项组办公室(市教体局)牵头,组织市公安局、市城管局、市市场监管局、市交警支队、市文旅和广电局等校园及周边治安综合治理专项组成员单位,对育才东路校园及周边环境集中开展市区一体联合专项整治行动。

联合专项组以育才东路学校反映具体问题为导向,按照各部分门职责从校园疫情防控、晨午晚检和用水安全等问题;学校周边“少儿之家”及各类课外辅导机构秩序;校园周边路段道路交通秩序,校园及周边治安环境;校园及周边摆摊设点、违规经营、占道经营等问题;校园及周边饮食摊点、小餐馆、小商店、小饭桌、小旅馆等经营场所的食品卫生安全问题、环境卫生问题、规范经营等问题;校园及周边文化市场规范经营等问题;其它危及学校及师生身心健康和生命安全的问题共七个方面开展整治。

“这几年来,学校多次配合各部分门开展各项整治行动,周边环境变得越来越好,更推动了校园内部有序发展。”安康市第一小学副校长王家强说。

据了解,近年来,我市教育、公安、城管、卫健、市场监管等部门多次开展联合执法整治,常态化开展校园周边环境净化行动。探索建立“公安+社会+学校+家长”四位一体未成年人保护机制,实现涉校交通、消防、安全事故零发生,涉校案件下降的目标。

## 汉阴教体系统在“决胜小康奋斗有我”群众宣讲比赛中获佳绩

**本报讯**(记者 许爱民)9月18日下午,由汉阴县委宣传部、县总工会主办的“决胜小康奋斗有我”群众宣讲比赛举行决赛,来自全县各行各业的12名选手参加了决赛,最终,汉阴县教体科技局选派的2名教师邹玲玲、阮思凡分获一等奖和优秀奖,汉阴县教体科技局获优秀组织奖。

比赛中,各选手紧紧围绕“决胜小康奋斗有我”这一主题,讲述汉阴

县广大干部群众在决胜全面小康、决战脱贫攻坚过程中苦干实干、无私奉献的奋斗故事和抗疫感人故事。教体系统参赛的选手紧扣主题,以小见大,聚焦全面小康作出突出贡献的教育力量,结合教育工作的实际和自身思考,深情讲述了教育扶贫动人故事,声情并茂富有感染力的精彩演讲博得了现场评委和观众的阵阵掌声和一致好评。

**免费培训 名师授课 倾情回馈**

**安康职业技术学院**

**“百期万人免费培训”招生**

●培训专业:婴幼儿护理与保健、老年护理与保健、烹饪与营养、摄影与茶艺。滚动报名,随时开班。

●报名地址:高新区安康大道2号(安康职业技术学院)学术报告厅1楼或行政楼4楼408室

●电话:0915-8177539 王老师

0915-3118500 朱老师

●网上报名:<http://akzyjsxy.mikecrm.com/kBkEOkw>

